

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.254

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.
Extranjero.

Por un mes.	2	Plas.
Trimestre.	5	>
Trimestre.	6	>
Trimestre.	10	>

LUNES 14 DE FEBRERO DE 1910

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LXI

SILVICULTURA

Las hojas caídas de los árboles

Ahora que los árboles se despojan del hermoso verdor de que se vistieron en primavera, no será del todo excusado tratar de una práctica corriente entre nuestros campesinos y que, sin embargo, puede calificarse de ruinosa.

Es costumbre establecida en España recoger la *cama* que forman las hojas y demás detritus vegetales en los terrenos sometidos al régimen forestal, para hacer de ello combustible, *cama* para el ganado, etc., etc., creyendo así realizar un beneficio que, en realidad, aporta pérdidas considerables.

Las hojas y demás despojos que caen de los árboles forman, poco a poco, una capa, cuyo espesor varía según la edad de los árboles que forman el bosque. Si examinamos dicha capa, podremos ver que se compone de varias zonas, distintas por el grado de descomposición a que han llegado: 1.ª, una zona de hojas secas; 2.ª, una zona más inferior, que se halla en vías de descomposición, tanto más avanzada cuanto más profunda; 3.ª, zona de humus; 4.ª, zona de terreno impregnado de humus.

Sólo la primera zona nos interesa, desde el punto de vista en que nos hemos colocado, por ser la única que sirve para los usos más arriba indicados, y que la mano del hombre destruye; claro está que las zonas inferiores se forman á expensas de la primera, y que la destrucción de ésta supone la no existencia de aquéllas.

Para demostrar lo pernicioso que es la destrucción de dicha zona, bastarían indicar el papel que ésta juega, como fuente de riqueza mineral y orgánica del suelo, así como sus propiedades físicas.

La capa de hojas secas que recubre la superficie del suelo es un agente conservador de humedad; bastará para demostrarlo consignar algunas cifras dadas por el sabio selvicultor Ebermayer.

Un metro cúbico de hojas de haya exige para su completa saturación dos hectolitros de agua.

Un metro cúbico de hojas de abeto rojo (abies excelsa), dos hectolitros y medio.

Un metro cúbico de musgo exige tres hectolitros.

Con estas cifras es fácil determinar la cantidad anual de agua que la zona de hojas absorbe.

Puede calcularse en 40.000 kilos la cantidad de hoja producida por hectárea de bosque, formado de haya, por ejemplo; esos 40.000 kilos equivalen á 64 50 metros cúbicos y medio, que pueden absorber $64,50 \times 2 = 129$ hectolitros de agua; esta cifra basta para convencerse de la importancia de la zona de hojas secas, como conservadora de la humedad.

Además, el agua caída en tales circunstancias desaparece de varias maneras; una parte se evapora, otra es absorbida por la capa vegetal; si el agua satisface á los gastos de evaporación y á los de saturación de la capa vegetal (lo que es raro), el excedente será absorbido por las capas inferiores; si, á pesar de esto, el agua fuese demasiado abundante, correría sobre la superficie, pero lo haría muy lentamente á causa de los obstáculos que ofrecen las hojas; de modo que aun en ese caso, el agua excedente no arrastraría la capa vegetal ni la tierra, como sucede en los terrenos desnudos, donde las aguas arrastran hasta los valles las partes más ricas de la tierra vegetal; por otra parte, los bosques pierden, por evaporación, una cantidad de agua cuatro ó cinco veces menor que los terrenos desnudos, y esto es en gran parte debido á la capa á que hemos hecho alusión.

La capa vegetal en vía de descomposición es una fuente constante de ácido carbónico; creemos innecesario indicar la importancia de dicho compuesto; diremos sólo que siendo un agente de disolución de las materias minerales, aumenta el stock disponible de elementos fertilizantes; por la misma razón la cantidad de *tierra fina* es mayor; una hectárea de bosque que no se haya privado de la capa de mantillo, contiene 1.315.000 kilos de *tierra fina*, mientras que la misma hectárea, despojada de dicha capa, sólo contiene 576.000.

La tierra provista de mantillo conserva mejor su propiedad y, por lo tanto, retiene el agua; y los cambios gaseosos que tienen lugar entre el suelo y la atmósfera se ejecutan con mayor facilidad.

Veamos ahora las cantidades de materias minerales y nitrogenadas que se exportan con las hojas que constituyen la capa vegetal. Riqueza de las hojas de haya, en Noviembre: Potasa, 7,69; ácido fosfórico, 5,70; cal, 40,65; nitrógeno, 1,25 por mil.

Si consideramos estas cifras como medias anuales, podemos fácilmente determinar la exportación. En efecto, hemos dicho más arriba que se calculaba en 40.000 kilos la cantidad de hoja producida anualmente por una hectárea de haya; de modo que si recogemos dichas hojas, exportaremos anualmente: Potasa, 307,60 kilos; ácido fosfórico, 23,8; cal, 16,26; nitrógeno, 50.

Multiplíquense estas cifras por el número de años durante los cuales se ha recogido la

cama, y se verá fácilmente lo que se ha robado al suelo.

Tampoco debe echarse en olvido que, según los recientes y notables estudios de Henry, las hojas muertas de los bosques tienen la propiedad de fijar el nitrógeno atmosférico, enriqueciendo así la tierra de un elemento fertilizante, cuya importancia es de todos conocida. Y, para no citar más que un ejemplo, nos bastará decir que el sabio profesor de la Escuela forestal de Nancy estableció que las hojas muertas de un robledal fijan, aproximadamente, 20 kilogramos de nitrógeno por año y por hectárea.

Y por lo mismo que los árboles buscan en las profundidades los elementos inaccesibles á la producción herbácea y ponen en circulación dichos elementos, si continuamos exportando las hojas, llegará el día en que irremediablemente el suelo de los bosques se hallará completamente alterado en su composición, empobrecido y aniquilado por la mano del hombre.



Don Juan Fernández Latorre, nuevo Subsecretario de Gobernación.

DESDE LONDRES

El Parlamento británico.—Situación política.—Balance de los partidos.—Preferencias de los nacionalistas y laboristas.

Los trabajos de la próxima legislatura no empezarán formalmente hasta el día 21 del mes actual, aunque la solemnidad apertura del Parlamento británico ha de verificarse el día 15.

Antes debe reunirse el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Asquith, para apreciar en todos sus aspectos la presente situación política.

Todos los jefes de agrupaciones parlamentarias aprovecharán esta semana para establecer sus reglas de procedimiento.

Los unionistas podrán concertarse fácilmente, porque están forzados por las circunstancias á permanecer en actitud expectante.

Por el contrario, los liberales tienen que preparar unas nuevas elecciones, estrechando sus alianzas con los racionalistas irlandeses y los socialistas obreros.

Dada la composición de la Cámara de los Comunes, lo mismo el partido conservador que el partido liberal necesitan el recurso de elementos extraños para que su política resulte preponderante.

En otro país que no fuese Inglaterra pocas dificultades surgirían por consecuencia de la falta de orientación definida por los sufragios populares. Aquí es preciso atender al cumplimiento del veredicto electoral, que en el presente caso parece indescifrable.

Las relaciones entre los electores y los jefes de partidos se establecen pronunciando discursos como el de Chamberlain en Birmingham, en el año 1903, exponiendo todo su programa de gobierno dentro del Parlamento.

Ahora el partido liberal carece de un mandato preciso y por esto su vida parlamentaria ha de parecer ficticia y artificiosa, dependiendo constantemente de las variables alianzas y de las imprevistas evoluciones.

Dos eran los problemas planteados cuando fué disuelto el anterior Parlamento: la reforma arancelaria y las atribuciones de la Alta Cámara.

Respecto al primer asunto no se puede dudar que el ministerio necesita el apoyo de los irlandeses, quienes por un lado aspiran á la reforma constitucional y por otro manifiestan tendencias proteccionistas.

Asquith y Lloyd George tendrán que renovar la histórica conversión de Robert Peel, adoptando la política económica de Balfour.

En lo tocante á los lares, las fuerzas de los opuestos bandos aparecen equilibradas.

Frente á los distritos rurales y á las poblaciones fabriles, Londres, Liverpool, Birmingham y Sunderland, se pronuncian el Lancashire y el Yorkshire en masa, Escocia y el país de Gales.

Para que la balanza se incline hacia este último grupo ha de haber necesidad de que los autonomistas, enemigos del imperio británico y de los intereses de la grande Inglaterra, sometidos al oro americano, presten eficaz ayuda al gobierno.

Según las declaraciones de su órgano en la prensa, los 70 diputados irlandeses máestrane dispuestos á seguir las huellas de Asquith en el ataque contra la Alta Cámara.

De esta manera, sacrificando sus preferencias económicas, que les llevarían á combatir

contra los principios sustentados por Lloyd George, podrán alcanzar concesiones respecto al Home Rule.

También debemos observar que los elementos del partido laborista no han alcanzado en estas elecciones tantas ventajas como se supone.

Ahora los diputados son 40, y en el anterior Parlamento eran 58.

El grupo aspira á obtener la proclamación del derecho al trabajo, con talleres nacionales, en forma semejante á los proyectos de la República francesa en 1848.

También pretenden imponer tributos á las asociaciones profesionales para el pago de dietas á los representantes socialistas.

A cambio de estas concesiones prestarán su apoyo al gobierno para el desarrollo de la política liberal.

En resumen, la coalición de los irlandeses y los socialistas con los liberales se forma desde luego á reserva de mantener la lucha larga y habilidosa, en la cual desaparecerán las bases fundamentales de un programa de gobierno, sacrificando las puras convicciones á las conveniencias del equilibrio parlamentario.

Febrero de 1910.

AKERS.

EL CASTELLANO EN MARRUECOS

La prensa francesa nos hace un reconocimiento que era de esperar: el de que es natural que defendamos la peseta española y el habla castellana en Marruecos.

Si es lógico que procuremos sostener la moneda y la lengua nacional en el Magreb, pues constituyen una y otra cosa la mejor prueba de una influencia que tiene su base en la historia; pero además esta defensa es justa. Se habla el castellano y vincula la moneda española porque nuestros nacionales llevan siglos de presencia en el Imperio, porque en él han vivido, porque los naturales han querido nuestra plata y gustado de emplear nuestras palabras.

No se trataba de crear un privilegio cuando nuestro digno representante en Tánger formulaba sus reclamaciones al ver convertido el francés en lengua oficial, prescindiéndose de la lengua española, sino de que el Cuerpo diplomático reconociese un hecho cierto, el de que esta última, después de la árabe, era la que se habla en Marruecos.

Siendo esto evidente cómo acudir exclusivamente al francés cada vez que la corporación internacional tenía necesidad de comunicarse con la población de las ciudades abiertas al comercio?

Natural parece hablar á cada cual el lenguaje que entiende, y si esto es así, el castellano ha debido ser el lenguaje empleado, porque los edictos se publican para ser leídos y en las ciudades marroquíes tiene aquél indiscutible preponderancia.

De sobra sabemos que la diplomacia tiene un lenguaje universal: el francés, pues la tradición ha querido, mientras no se llegue á un esperanto oficial, que sea utilizada la lengua de la nación amiga. Por eso á ningún español se le ocurrió pedir que el Acta de Algeciras se redactase en el habla de Cervantes; mas cuando se trata de que el Cuerpo diplomático que dis-

cente, vota y acuerda justamente en francés, se dirija á pueblos que hablan otro lenguaje, la cosa cambia de aspecto por completo.

He ahí el legítimo motivo de las reclamaciones de España, reclamaciones que han sido siempre atendidas, tanto por parte de Francia como por la de las demás naciones que tienen intereses en el Imperio mogrebite.

Recientemente una de las comisiones del cuerpo diplomático de Tánger ha tomado la determinación de no acudir al sistema de no fijar edictos en los lugares públicos, de tal suerte, que las poblaciones no se enteraran de los acuerdos en las esquinas ni por el árabe, ni por el francés, ni por el español.

Ahora bien, ¿no habría sido más justo emplear el edicto trilingüe, como se ha hecho en otros casos?

Creemos que este procedimiento no hubiera despertado los celos de nadie, contra lo que opina nuestro colega *La Depeche Marocaine*, porque las otras naciones se encontrarían representadas por el francés, la lengua diplomática, y los habitantes hallarían cómodo que se les hablase en la lengua que emplean.

La comisión no lo ha entendido, por lo visto, así, y ha optado por la supresión del edicto público.

El español es hablado hoy por moros y hebreos en las ciudades marroquíes, y por lo tanto, es natural que si se usa oficialmente una lengua europea, sea esta la española, ó que por lo menos no se prescindiera de ella si se emplea la francesa, porque en otro caso esta sería no ya la lengua internacional, sino la lengua de Marruecos.

Y conste que si llegase un día en que el francés fuese impuesto por el uso, entonces creéramos que sólo ese lenguaje debería ser usado al lado del árabe.

Pero mientras no llegue ese caso hay que inclinarse ante la realidad del castellano.

Las cuentas corrientes y depósitos indistintos

La Gaceta publica la anunciada Real orden de Hacienda aclaratoria del Real decreto de 18 de Enero último, relativo al pago de derechos reales por transmisión de bienes en cuentas corrientes, depósitos de carácter indistinto ó colectivos y depósitos en las cajas existentes para particulares en los Bancos.

La parte dispositiva de esta Real orden dice así:

1.ª Los preceptos del Real decreto de 18 de Enero último, relativos á los depósitos indistintos ó colectivos, son aplicables á las cuentas corrientes de títulos, así como á los contratos de prenda en garantía de cuentas de crédito ó de préstamos, y á los depósitos de alhajas, siempre que unas y otros se hallen constituidos en la forma de indistintos ó colectivos, en el Real decreto previsto, y á los depósitos voluntarios, constituidos también en forma indistinta en la Caja de Depósitos.

2.ª Las imposiciones hechas en las Cajas de Ahorros á nombre de dos ó más personas, con facultades solidarias para disponer de aquellos, se regirán por las disposiciones contenidas en el Real decreto, con referencia á las cuentas corrientes.

3.ª El precepto del párrafo 4.º, artículo 3.º del Real decreto, cuando no se presentare la justificación del pago del impuesto á que el mismo se refiere, quedará cumplido, y, por tan-

120

reras que dábamos por ese valle buscando nidos de tortolillas; y cuántas veces pasábamos á nado el arroyo! Un día por poco nos ahogamos.

—¡Ah! ¿sí? Cuéntamelo Pablo; cómo fué aquello?

—Me acuerdo como si lo estuviera viendo. Yo guardaba como ahora las vacas y las cabras, y el señorito, en un caballo muy chiquitín, pero listo y vivo de genio como una ardilla y muy guape, había todos los días á buscarme.

Era ciego por las tortolillas; desde lo alto de la cuesta me gritaba:

—Pab'o, ¿cuántos nidos has descubierto?

—Ya tengo tres, ó cuatro, según, le contestaba yo muy ufano por complacerle.

Entonces ponía á galope su caballito y bajaba diciendo:

—Vamos á verlos, que hoy va á ser doble la recompensa.

Y me llenaba el capacho de frutas, pasteles y dulce, que guardaba de los postres para mí.

Efectivamente, cogíamos los nidos con unos tortolillos ya muy grandes, que se llevaban al castillo y los criaba con el mayor esmero. Llegó á reunir más de doscientos en una pajarera que mandó construir para ellos en el jardín. Era una monomanía.

Clavellina se sonreía escuchando el relato del joven pastor, formando interiormente el propósito de criar también tortolillos por imitar á Virgilio en la inocente afición de sus primeros años.

—Y bien, ¿cómo fué el peligro?

—Ya se me olvidaba,—exclamó Pablo,—el señorito era muy aficionado á bañarse y con más motivo porque se lo tenían prohibido. Cosas de chicos. Baña que se les diga;

to, también los depositarios exentos de toda responsabilidad por la retirada de los depósitos, cuando el que la realiza presente alguno de los documentos siguientes:

A) F6 de vida de todos los demás cotitulares del depósito que no concurren personalmente á recoger los valores.

B) Declaración suscrita por el que pretenda realizar la operación afirmando que viven todos los cotitulares del depósito.

C) Manifestación firmada por dicho interesado, en caso de ausencia del ó los demás, de que acepta personalmente las responsabilidades fiscales que pueden resultar de la operación que realiza, si al efectuarla hubiere fallecido alguno de los cotitulares.

4.ª Las disposiciones del citado párrafo 4.º, artículo 3.º del Real decreto se refieren exclusivamente á los depósitos indistintos.

Con relación á las cuentas corrientes y á las Cajas de seguridad, también indistintas, no tienen los Bancos, Sociedades, etc., otras obligaciones que las determinadas por los artículos 2.º y 4.º del Real decreto.

5.ª Los depósitos constituidos en Bancos ó Sociedades por otros Bancos ó banqueros particulares, expresando el nombre del propietario de los valores y con facultad de retirar esos valores indistintamente dicho propietario ó el Banco ó banquero depositante, podrán ser recogidos sin necesidad de cumplir formalidad alguna, entendiéndose que el solo hecho de solicitar la devolución el dicho Banco ó banquero depositante equivale á la aceptación de la responsabilidad á que se refiere el apartado C de la disposición 3.ª que antecede, y que de esta responsabilidad quedarán exentos solamente en el caso en que demuestren que á la devolución de los valores ó de su importe á los herederos del propietario precedió la justificación del pago por los mismos del impuesto de derechos reales correspondiente.

Esto no obstante, los segundos depositarios estarán obligados á cumplir lo dispuesto en el artículo 2.º del Real decreto.

6.º El artículo 4.º del Real decreto no será aplicado á los endosos de resguardos de depósitos necesarios, los cuales se considerarán y liquidarán como transmisiones entre vivos de los valores que comprendan.

A los efectos del citado artículo 4.º se entenderán retirados los valores, no sólo por el hecho material de la recogida de los mismos, sino también por la toma de razón del endoso en los libros del depositario y en la fecha en que esta diligencia se practique.

Medios de aumentar la producción cereal EN ESPAÑA

Así se titula un interesante folleto que hemos recibido, editado por la Delegación Española de los productores de Nitrato de Chile, en el que se dan á conocer multitud de experiencias practicadas sobre trigo, centeno, cebada y avena en distintos puntos de España, abonados con fórmulas diversas y deducidos los resultados económicos que los mismos han producido.

Recomendamos su interesante lectura á los agricultores interesados en la resolución del gran problema de la alimentación económica de las plantas, totalmente solucionado, según experimentalmente se demuestra por varios propietarios agricultores, á quienes la Delegación de los productores de Nitrato ha cedido gratuitamente pequeñas porciones de distintos abonos para que puedan hacer el ensayo y determinar sus resultados económicos.

El noble animal, apenas se vió libre, volvió á caer en tierra sin aliento.

A todo esto era ya completamente de noche y la nieve seguía cayendo con abundancia. Clavellina, de pie sobre el dintel de su puerta, miraba cubriéndose poco á poco los cerros de un blanco manto y se estremecía pensando en Virgilio, que iba á pié, y se mojaría bastante antes de llegar á su casa.

Cuando las primeras sombras del crepúsculo obscurecieron el valle aún se destacaba la esbelta figura de la interesante niña, que tendía sus miradas, tan pronto hacia la calle de olmos, como hacia el camino de Madrid, por donde debía llegar el criado de Virgilio.

Pero la noche cerró por completo y el muchacho no pareció. Arrecriaba el viento frío, y la joven se vió obligada á cerrar la puerta, metiéndose en su casa.

Antes de acostarse, y comprendiendo que habría descansado el caballo de su platónico amante, fué á echarle de comer y á darle agua un poco después. A todas estas operaciones iba seguida de Leal, que simpatizando con el caballo, se acostó á su lado en el establo, permaneciendo allí toda la noche, como si hubiera adivinado las simpatías de su ama por el noble animal.

Clavellina, cerradas perfectamente todas las puertas, se recogió en su cuarto, y no tardó mucho en entregar su de icado cuerpo al blando reposo que tanto necesita nuestra frágil materia. Mas el espíritu no está sujeto á las mismas necesidades, y la infeliz niña tardó mucho en conseguir el sueño, siendo este tan ligero, que más fué una especie de éxtasis que la permitió toda la noche contemplar la figura de Virgilio, que no se apartaba un momento de su imaginación.

El beneficio que reporta el empleo de 100 kilos de Nitrato de Chile, deducido de los datos de estas numerosas experiencias, á los cuales se suman los de años anteriores, resulta de pesetas 99'12.

Además de estas experiencias sobre cereales trata el folleto de algunos asuntos de interés para los agricultores que se dedican al cultivo del cereal, como son las labores profundas, selección de semillas y la forma de determinar los beneficios que reporta una mejora cualquiera introducida en el cultivo, aún cuando esta se haga en pequeña escala, como debe hacerse siempre que se trata de introducir una mejora.

A quien interese el folleto puede pedirlo, y se le enviará gratuitamente, á la Delegación Española de los productores de Nitrato de Chile, Jovellanos, 5, Madrid.

UN "MATCH," INTERESANTE

Una amistosa discusión sostenida por dos conocidos deportistas, ambos socios del Real Automóvil Club de España y audaces automobilistas, ha dado motivo á un match que despertó gran interés en el Madrid aristocrático y deportivo, y que, afortunadamente, se ha llevado á efecto con toda felicidad, sin embargo de



Los automóviles que concurren al «match» de la cuesta del León de Guadarrama

Convocatoria de Telégrafos

La Gaceta ha publicado una convocatoria de Telégrafos, al efecto de cubrir las plazas vacantes en la categoría de oficiales quintos.

En la Real orden se autoriza que puedan tomar parte en aquella los opositores que aprobaron algún grupo en las oposiciones de 1908 y 1909, reconociéndose la validez del mismo.

Las instancias documentadas se entregarán en el Registro de la Dirección general ó en los Centros de Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Santa Cruz de Tenerife y jefaturas provinciales de León y Palma de Mallorca, hasta el día 31 del próximo Marzo.

Para el examen previo se constituirán tribunales en las poblaciones mencionadas, debiendo los interesados entregar sus instancias en los puntos donde deseen ser examinados.

Los opositores de las convocatorias de 1908 y 1909 deberán acompañar á la instancia los documentos que acrediten haber aprobado uno ó más grupos y sitio donde fueron aprobados.

El examen previo dará comienzo en todas las capitales el día 3 de Mayo próximo.

EPILOGO DE CARNAVAL

El paseo de la Victoria

Las fiestas de Carnaval tuvieron ayer un brillante epílogo.

El paseo de la Victoria estuvo animadísimo desde las primeras horas de la tarde, y en él abundaron las máscaras, aunque ninguna hubo nueva digna de especial mención.

Se presentaron las mismas carrozas que los días de Carnaval, dando gran realce á la batalla de flores, conffeti y serpentinas librada con las personas que ocupaban los carruajes y las tribunas, batalla que resultó verdaderamente formidable.

El desfile fué muy lucido.

Los cafés y el teatro

En los cafés también hubo concurrencia extraordinaria, así como en el Gran Teatro.

los peligros á que exponía á los luchadores el lugar y época elegidos.

Se trataba de una lucha entre dos coches de reputadas marcas, y la prueba á que fueron sometidos no deja lugar á dudas en cuanto á su resistencia y á la calidad de sus respectivos motores; porque el terreno elegido fué la famosa pendiente que existe entre el pueblo de Guadarrama y el Alto del León, temible en todo tiempo por su mucha inclinación y sus curvas, y doblemente en la época actual por las nieves y los hielos que la cubren.

El «match» era temerario, y esto fué suficiente para que despertara gran interés.

El número de personas de ambos sexos que concurrieron á presenciar la lucha fué verdaderamente grande, tanto que la carretera de Galicia aparecía, en las proximidades del pueblo de Guadarrama, literalmente ocupada por gran número de autos, cuyos viajeros los abandonaron para tomar posiciones en las proximidades de la ruta que habían de seguir los coches luchadores.

Terminada la prueba, el jurado nombrado al efecto proclamó vencedor al señor Berruete, que montaba un Dietrich de 140 H. P.

Este hizo la peligrosa ascensión en seis minutos y algunos segundos, contra siete y algunos segundos que empleó el coche del señor Daarte, su competidor.

Este presentaba un hermoso golpe de vista pues todas sus localidades hallábanse ocupadas y en palcos y plateas lucían sus encantos muchas damas de nuestra buena sociedad.

El melodrama *Los perros de presa*, obra muy propia de Carnaval, entretuvo agradablemente al público.

En su interpretación, como la noche del estreno, sobresalieron la señorita Palma y el señor Reig, que caracterizaron perfectamente á los simpáticos protagonistas de las obras, escuchando entusiasmados aplausos.

El Centro Filarmónico

La nota saliente de la fiesta de ayer la dió la Estudiantina del Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», que salió en las primeras horas de la tarde, ejecutando selectas obras de su repertorio.

Visitó á los señores Condes de Hornachuelos, don Pedro López Amigo y don José Zubano, y además estuvo en el Circolo Mercantil, en el Centro Liberal, en el Circolo Conservador, en el Club Guerrita, en el Casino La Peña y en el Centro Obrero de Juventud republicana, siendo en todas partes espléndidamente obsequiada con dulces, vinos y habanos y con algunos donativos en metálico.

En el Circolo Mercantil los individuos de la Junta directiva del mismo le entregaron un diploma conmemorativo de su reciente excursión á Jaén.

Después de recorrer varias calles dirigióse al paseo de la Victoria, subió á la tribuna del Circolo de la Amistad, en la que se detuvo breves momentos, y al regreso visitó dicho Circolo, en el que también fué agasajada.

Numeroso público acompañó en todo su recorrido.

Anoche, en el café Saizo, celebró un baile de máscaras, que estuvo muy animado, y en el que se presentaron hermosas mujeres, muchas de ellas luciendo caprichosos disfraces.

En este acto verificóse el concurso que anunciamos oportunamente.

Constituyó el jurado el periodista madrileño don Luis de Tapia, los artistas don Enrique y don Julio Romero de Torres, don Ezequiel Roiz Martínez, don Manuel Alfaro Vázquez y don José Casares; el Presidente del Centro don Manuel Tienda; los concejales don Fernando Muñoz Sepúlveda y don José Fernández Verga

ra, y los individuos de la Junta directiva de expresada sociedad don Luis Mesa, don Cipriano Martínez Ariza y don Rafael Portillo.

La adjudicación de las recompensas se hizo en esta forma:

Premios: señoritas Eufemia González Osuna, Eoisa Cabello Manjibar, Carmen Otero Díaz y Pastora Pineda Alcazar.

Menciones honoríficas: señoritas Rafaela García, Asunción Mesa, Josefa Requena, Josefa Roca, Luisa García, Antonia Iglesias, Luisa Flores, Natividad Lama, Pilar Córdoba, Concepción Aroca, Encarnación Flores, Concepción Vidal Baena y Dolores González.

El baile terminó á las dos y media de la madrugada.

El baile del Circolo

Con mucha concurrencia que en los bailes del pasado Carnaval se verificó anoche el del Circolo de la Amistad, en el que lucieron bastantes máscaras sus trajes de manolas, que fué la nota saliente de los disfraces, tal vez porque los constituyen mantones de Manila y su tocado característico son flores.

Por lo demás no hubo ninguna máscara que pudiera calificarse de verdaderamente notable, aunque al decir verdad, sólo el hecho de ser las mujeres disfrazadas lo más bello y distinguido de nuestra sociedad, merecen, con justicia, el calificativo no de notables, sino de notabilísimas.

Se bailaron, como siempre, con desahogo, por dar lugar á ello la no mucha concurrencia, rigedones y walses, manteniéndose relativa animación hasta las primeras horas de la madrugada, en que comenzó el desfile.

Como todas las fiestas que celebra tan culta sociedad, seguramente que la de anoche habrá dejado imperecedero recuerdo entre la mayor parte de los que pertenecen al sexo feo, que no podrán olvidar el derecho de galante discreción y encantadora gracia de las hermosas jóvenes que embellecieron la agradabilísima reunión.

En el Casino republicano

Brillantísimo resultó el baile de anoche en dicha sociedad.

La animación fué extraordinaria, abandonando las mujeres hermosas que realizaban con sus encantos la agradable fiesta.

Constituyó el mejor atractivo el concurso para otorgar premios á las señoras que más artísticamente supieran llevar el clásico mantón de Manila.

Componían el jurado el periodista don Luis de Tapia, el pintor cordobés don Julio Romero de Torres, los concejales señores Salinas y Gutiérrez Villegas y el presidente del Casino don Eduardo Barranco.

El primer premio consistía en una magnífica medalla de plata sobredorada, con inscripción conmemorativa, y al hacerse la designación hubo empate.

Entonces don Luis de Tapia creó un premio igual al ya referido, con el fin de que la armonía no sufriera desperfecto alguno en vista de que las dos mujeres designadas por el jurado eran merecedoras de igual distinción.

He aquí los nombres de las premiadas: Primeros premios: Amalia Almazán y Rafaela Vargas.

Accesitos: Mercedes Ruiz, Concepción Moreno, Carme Gavilán, Rafaela Almogera, Encarnación Suárez, Sarah Salmoral, Concepción Barranco, María Merino, Luisa Flores, Luisa Luque, María Ruiz, Angeles León, Josefa Domínguez, Isabel Serrano, Matilde Arrabal, Salvadora Gómez, Rafaela Cobos, Matilde Arjona, Rafaela Salinas, Encarnación Elías, Ana Gutiérrez, Rafaela Saco y Antonia Martos.

Terminado el reparto el fotógrafo señor Montilla hizo varias instantáneas al magnesio con diferentes grupos de las agraciadas.

Bien entrada la madrugada continuaba aún el baile y la alegría más franca reinaba en el Centro republicano, que puede estar satisfecho de fiesta tan agradable y simpática como la de anoche.

En el alma agradecemos las atenciones y deferencias de que fué objeto el DIARIO, tanto en esta fiesta como en todas las antes citadas.

GACETILLA

—De viaje.—Anoche, en el tren expreso, marchó á Madrid el Alcalde de esta capital don José García Martínez, acompañado de don Eugenio Barroso.

—Extensión de enseñanza.—Esta no-

che, á las nueve, empezarán en el local de costumbre del Instituto general y técnico de esta capital, las conferencias públicas del tercer curso de Literatura, por don Manuel de Sandoval.

—Gran Teatro.—En vista del éxito que ha obtenido la representación del viaje cómico-dramático *Los perros de presa*, la empresa de la compañía Palma Reig anuncia para esta noche su última y definitiva función de despedida, con notable rebaja en los precios.

—Defunción.—En las primeras horas de la madrugada falleció ayer en esta capital don Juan Osuna Castillo, antiguo y probo empleado que prestaba sus servicios en la Contaduría provincial. Acompañamos á la familia del señor Osuna en el sentimiento que le produce esta desgracia.

—Paradas de sementales.—Han salido para los pueblos de la provincia las paradas caballos sementales, que permanecerán tres meses en los puntos á que han sido destinadas.

—Minas.—El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia de marcará del 21 al 28 del mes corriente la de plomo *Santa Bárbara*, del término de Espiel, y la de cobre *Segunda Antequera*, de Dos Torres, y del 1 al 8 de Marzo la de hierro *Dificultad*, de Almodóvar del Río.

—Nuevo Mundo.—Es notabilísimo, como siempre, el último número de este popular semanario. Contiene, entre otras, las siguientes informaciones de actualidad: El Rey y Manra en el coto de La Flamenca.—El desastre de París, después de la inundación.—El cincuentenario de la batalla de Tetán.—La acción de España en Meilla.—La muerte de Balbina Valverde.—El sport de la nieve en los Pirineos.—Maimon Mohatar y Loreto Prado.—Los últimos éxitos teatrales.—El Carnaval en Madrid, carrozas y coches premiados.

—Me repugnan los alimentos... no puedo comer.—La Hemoglobina Asimilable Siengre estimula el apetito.—Venta farmacias.

Gura el estómago el Elixir Saiz de Gárlas

—A todos los que padecen de «granjos rojos», de acné, de forúnculos, de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirre* (Levadura seca de cerveza) con la cual obtendrán una curación radical. Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica, *Coirre* (de París).

—Guantes largos en hilo desde una peseta; I. suecia desde 2 pesetas; cabritilla Gely 3 botones á 2'25; de hilo desde 0'50; abrigo desde 0'75. Completo surtido en guantes y mitones niño. Guantes manopla, cabritilla Gely á 4'50 y 7 pesetas. Completo surtido en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Precios los más limitados. Pasamanería LA SEVILLANA, Letrados 24.

—Si quereis facilitar la detención de vuestro niño, alimentado con «Nesfarina».

—GRANDIOSA OCASION.—Que de aprovechar toda la persona que necesite alguna clase de tegidos para señora y caballero. Es una verdadera oportunidad. Grandes colecciones en artículos de señora y caballero. Inmenso surtido en camisetas, calcetines y todo lo concerniente al ramo de tegidos. Tomás Perce! Hernández, Conde de Cárdenas, 15.

Sociedad Anónima «San Julián»

En cumplimiento de lo prevenido en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria para el día 27 del corriente, á las dos de su tarde, en su domicilio social, al tos del Café Saizo, Ambrosio de Morales, número 5, para examinar, y en su caso aprobar, la Memoria y balance de 1909 y nombramiento del nuevo Consejo de Administración.

Para asistir á la junta se servirán los señores accionistas entregar sus acciones ó resguardos de tenencias depositadas en sociedad de crédito ó casa de banca, en la oficina, en los días hábiles del 12 al 19, ambos inclusive, de nueve á once y media de la mañana.

Del 20 al 26, á las mismas horas, estarán las cuentas á disposición de los accionistas que deseen examinarlas.

Córdoba 10 de Febrero de 1910.—Por el Consejo de Administración, el Secretario accidental, Enrique Salinas Dieguez.

José Barea, hijo

Toril, 1, 3, y 14

Precios del despojo de cerdo

	Reales
Cerdos, kilo,	6 25
Lomos, arroba,	92
Jamones frescos, idem,	92
Paletilla idem,	92
Manteca pella, idem,	80
Pajarillas, idem,	65
Tocino fresco, idem,	72
Huesos de espinazo, idem,	46
Cabezas cerdo, idem,	34
Chorizo, kilo,	14
Morcilla, arroba,	80'12
Idem, kilo,	8
Mendos, de 40 á 50 reales uno	
Tripa fresca, vara,	1
Tocino salado, arroba,	73
Idem idem, kilo,	7
Tocino añejo, arroba,	78
Idem idem, kilo,	7
Jamones añejos, idem,	12
Tocino para fuera	
Tocino fresco, arroba,	60
Idem salado, idem,	64
Idem añejo, idem,	64

Arrendamiento

Desde 29 de Septiembre próximo se arriendan los pastos, labor y montañera de las dehe-

nas Chaparral y Majada Iglesia y mitad del quinto Majada del Arenal, sitas en términos municipales del Guijo y Dos Torres. Para tratar de su precio y condiciones en la administración de la excelentísima señora Marquesa de Valdeolmos, en Córdoba, Pedro López, 6.

Arrendamiento

Desde 29 de Septiembre próximo se arriendan los pastos, labor y montañera de las dehe-nas «Longueas» y «Valdegregorios», sitas en término municipal del Viso de los Pedroches. Para tratar de su precio y condiciones en la administración del excelentísimo señor Conde de Torre-Arias, en Córdoba, Pedro López, 6.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Registro del 12 de Febrero de 1910

Semana del 14 al 19 de Febrero

Reses mayores

Don Narciso Guerra 3 á 1 80 pesetas.—Don Antonio del Valle 6 á 1 81.—Don Pedro Cadenas 2 á 1 81.—Don Gregorio García y García 2 á 1 81.—Don Santos Hernández 1 á 1 81.—Don José Pineda 3 á 1 81.—Don Juan Roca 1 á 1 81.—Don Manuel García Pedrajas 5 á 1 82.—Don Gregorio García García (resto) á 1 82.

Terneras

Don Antonio del Valle 1 á 2 22.—Don Rafael Cabanás 1 á 2 22.—Don León García 2 á 2 23.

Reses menores

Señor Conde de Hornachuelos 4 á 1 27 pesetas.—Don Gregorio García Serrano 5 á 1 28.—Don León García 20 á 1 28.—Don Juan Roca 2 á 1 29.—Don Santiago Guzmán (resto) á 1 29.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 1 56 á 1 59 pesetas para el ganado vacuno.
De 1 98 á 2 00 para terneras.
De 1 03 á 1 06 para el lanar y cabrio.

Precios de venta al público desde el 5 de Febrero hasta nueva cotización

	Pesetas
Vaca con hueso	1 86
» sin hueso	2 58
Ternera con hueso	2 30
» sin hueso	3 30
Borrego	1 60
Macho	1 56
Pan corriente	0 34
Tocino salado para fnera	1 50

El Secretario, L. Gabriel García.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Raimundo de Peñafort, confesor, San Valentín, presbítero y mártir, y el beato Juan Bautista de la Concepción.—Mañana.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires.

Jubilés eternos.—Hoy en el parroquial de San Francisco, costado por la M. I. señora Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio por sus tíos los muy ilustres señores don Silverio Asencio Bonel y doña Pilar Zapata.—Mañana en la iglesia del convento del Corpus Christi, costado por doña Dolores Quintana, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.—Mañana á nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.

San Hipólito.—Ejercicios espirituales para caballeros.—Todas las noches, á las siete, habrá instrucción doctrinal, santo rosario, letanía, cánticos y meditación, terminándose con el «Perdón, ¡oh Dios mío!».

Padres de Gracia.—Hoy último día del solemne triduo que la Comunidad de Padres Trinitarios de esta ciudad consagra á su amadísimo Padre y reformador el Beato Juan Bautista de la Concepción, dando principio á las cuatro y media de la tarde con exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, sermón que predicará el R. P. Sabino de la Natividad, ejercicio del triduo con gozos, reserva y bendición con el Santísimo. Hoy, fiesta del beato, á las diez habrá Misa solemne, con exposición y panegírico á cargo del Reverendo señor don Sebastián M. Pastor, Director del colegio salesiano. Concluida la Misa se dará la Absolución general.

San Pablo.—Ejercicios espirituales á las señoras pertenecientes á la Archicofradía del Corazón de María, desde el día 14 al 20 del corriente. No quedan de ellos excluidas las demás señoras.

Todos los días, por la mañana, á las nueve, Misa con meditación y plática; por la tarde, á las cuatro, meditación, plática y *Via-Cruis*.

Eselavas del Sagrado Corazón de Jesús.—En la próxima semana tendrán lugar en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el R. P. Juan N. Oliver Copón, de la Compañía de Jesús.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares continúan los santos ejercicios de Cuaresma.

Parroquial del Sagrado.—Un cuarto de hora después de oraciones, con la explicación de la Doctrina por el señor Rector.

En la misma forma se practicarán en las auxiliares de San Basilio y del Espíritu-Santo, por los coadjutores encargados de las mismas.

San Pedro.—En esta parroquial se hará un cuarto de hora después de oraciones, con sermón los martes y viernes, por la noche, y los domingos en la Misa mayor los miércoles y sábados se hará el *Via-Cruis*.

En la auxiliar de la Magdalena á la misma hora, con sermón los domingos y *Via-Cruis* los jueves.

San Juan.—Darán principio un cuarto de hora después de oraciones, los miércoles y sábados con sermón los martes y viernes se hará el *Via-Cruis*.

Santa Marina.—Un cuarto de hora después de oraciones; los domingos habrá sermón y se cantará el «Perdón», los viernes se cantará el *Via-Cruis*.

El Salvador.—Al toque de oraciones; los martes y jueves habrá plática, que predicará el señor Rector y el señor Coadjutor, respectivamente, y los miércoles y viernes *Via-Cruis*.

San Francisco.—Un cuarto de hora después de oraciones se rezará el santo rosario y habrá la tara espiritual; los martes y jueves plática, que dirán el señor Rector y el señor Coadjutor, respectivamente; los viernes se cantará las estaciones del *Via-Cruis*, con cánticos.

San Lorenzo.—Un cuarto de hora después de oraciones; los domingos y días festivos en la Misa mayor los miércoles por la noche, sermón á cargo del señor Rector doctor don Faustino Marco Naz, y los viernes á cargo de los señores Coadjutores don José Guzmán Agujero y don Pedro Cobo; y los días «Miserere» y los viernes *Via-Cruis*.

San Nicolás.—Un cuarto de hora después de oraciones; los miércoles y domingos con sermón, los martes y viernes se rezará el *Via-Cruis*.

Santiago.—Al toque de oraciones, cantándose el *Miserere* y haciéndose el *Via-Cruis* los martes, viernes y domingos. Los domingos por la mañana predicará don Francisco Molina Real y por la noche don Juan Angulo Fernández y don Fermín Ramos Tena, alternando.

Al rayar el alba estaba de pie. Su pensamiento inquieto, recordándole sus sueños y sus delirios, volvió á presentarle la imagen del hombre que turbaba de tal manera su tranquilo reposo.

—¿Es posible que me ame aún?—se decía la cándida niña ensimismándose en una profunda abstracción.—¡Ah! yo ya me iba acostumbrando á olvidarle, y su ausencia se me hacía menos penosa á fuerza de pensar en la desigualdad de nuestras condiciones, que hace imposible toda alianza. Además, juzgué una broma sus manifestaciones de cariño, ó el capricho momentáneo de un joven exaltado que no tiene ocupaciones y se propuso pasar el tiempo haciendo el amor á una pobre campesina, creyéndonos acaso insensibles porque sabemos resistir con valor á sus ruegos y á sus seducciones. ¡Ay, cómo se engañan, y cuánto mal me hace! Yo le amo sin poderlo remediar y sufro continuamente, porque ni aun en sueños puedo arrancar su imagen de mi alma.

Los sollozos acongojaron á la pobre niña, que fué á buscar nuevas fuerzas en la hermosa fuente del supremo amor del Crucificado.

Corrió á su cuarto y arrodillándose ante el altar, permaneció más de una hora elevando sus preces al Altísimo, y desahogando su corazón con el amargo llanto de la resignación cristiana, que, á pesar de su amargura, dulcifica las penas más acerbas.

Un rayo de sol, que penetró por la entreabierta ventana, fué á sacarla de su místico arrobamiento. Oyó los ladridos de *Leal* en la puerta de la corraliza, y acordándose del caballo, corrió á echarle de comer y á darle agua.

En esta operación la sorprendió Pablo, el vaquero del castillo, que después de haber dejado su ganado pastando

en el valle, entraba en la corraliza por las aberturas de las tapias caídas, que dejaban paso franco hasta el establo.

—¡Hola, amigo Pablo! ¿Vienes á buscar el caballo?—le dijo Clavellina.

—No me ha dicho el señorito Virgilio que me lo lleve, sino que le deje aquí hasta que descanse; pero traigo un saco de cebada y de avena y la orden de cuidarle mientras estoy en el valle con el ganado.—contestó Pablo.

—¿Y cómo está D. Javier?

—Bueno ya, según me ha dicho Patricio esta mañana cuando de madrugada bajó por la leche; pero ahora parece que ha caído enferma la señora.

—¡Vágame Dios! Nunca han de faltar males en las familias de los ricos; nosotros los pobres siempre tenemos buena salud, y esos son nuestros principales tesoros por la suprema bondad de Dios, que nos compensa en salud, en tranquilidad y en alegría la falta de bienes materiales.

—Tienes razón; yo soy muy feliz, aunque soy pobre, y no me cambiaría por un rico.

—¿De qué le sirven á los señores las riquezas,—continuó Clavellina,—si cuando no tienen enfermedades tienen disgustos? Y eso que estos son tan buenos; ¿no es verdad, Pablo? ¿Tú los querrás mucho?

—Con toda mi alma; y si se pregunta uno por uno á todos los criados de la casa contestarán lo mismo. D. Javier es un padre para sus criados, y pues y el señorito Virgilio? ¡No digo nada! por ese me dejaba yo cortar la cabeza y me quedaba tan fresco. Somos de una edad, y como mi padre era un antiguo criado de la casa me crié naturalmente en el castillo, y por consecuencia con el señorito, que estábamos siempre juntos. Nunca olvidaré las ca-

San Andrés. Un cuarto de hora después de oraciones; los martes y viernes *Via-Crucis*, los miércoles y domingos se harán que predicarán el señor Rector y el señor Conductor, respectivamente.

Iglesia de los Dolores.—A las seis de la tarde se rezará la Corona dolorosa de la Santísima Virgen y a continuación habrá lectura y cánticos; los miércoles se continuará el *Via-Crucis*.

PP. Carmelitas.—Todos los martes y viernes, a las seis de la tarde, se rezará el santo rosario al que seguirá el ejercicio del *Via-Crucis*, terminando con los cánticos acostumbrados.

San Agustín.—Los miércoles y viernes, media hora después de oraciones, se hará el devoto ejercicio del *Via-Crucis*, cantándose el *Perdón*.

Iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos).—Los viernes y domingos, a las seis de la tarde, se hará el piadoso ejercicio del *Via-Crucis*, con cánticos.

San Pablo.—Los martes y viernes se hará un *Via-Crucis* solemnemente, al toque de oraciones, con cánticos y pláticas.

Hospital de Crónicos.—Los domingos, a las cinco y media de la tarde, se rezará el santo rosario, letanía, plática moral por el Capellán don Antonio Guzmán Argenteo, terminándose con el «Perdón, ¡oh Dios mío!» Los lunes y miércoles, a las nueve de la mañana, instrucción y preparación de los niños y niñas para la primera comunión.

R. I. P.

Hoy estará expuesta S. D. M. en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, un sufragio por el alma de la señora doña María de los Dolores Rieja y de Muñoz, de Vázquez de la Torre, que falleció el 14 de Febrero de 1907.

Sus hijas, madre, hermanos y demás familia suplican a las personas piadosas la encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario

Las misas que se celebran el día 16 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Manuela Pesquero y Salgado (q. e. p. d.), que falleció en esta capital el 15 de Febrero de 1909, después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales.

En dicho día y con la misma intención y licencia del Excmo. Sr. Obispo, estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en referida parroquia.

Su viudo don Nicolás Hacer y Carrión e hijos doña Purificación y don Manuel Hacer y Pesquero ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas la encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Las misas que se celebran el día 17 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Alejo Morga Espinosa, que falleció el 24 de Septiembre de 1908.

Su viuda, madre y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

†

II aniversario

Todas las misas que se digan en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, el día 16, serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Eloísa Milla, viuda de Ribó, que falleció el 16 de Febrero de 1908.

La exposición del Santísimo en la misma iglesia se aplicará también en sufragio de dicha señora (q. e. p. d.). Sus hijos, hijos políticos y nietos suplican a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Sección comercial

MERCADO DE CORDOBA

Los precios corrientes en este mercado son los siguientes:

Acete á 42 reales arroba.—Trigo duro á 52 reales fanega.—Idem blanquillo á 52.—Cebada á 27.—Habas castellanas á 39.—Idem cochineras á 38.—Alpiste á 50.—Harina blanca extra á 19'50 reales arroba.—Idem corriente á 18'50.—Idem recia asemolada á 17'75.—Idem superior á 17'50.—Idem corriente á 17'25.—Idem tercera á 11.—Cabeza de caudal á 13 reales fanega.—Salvado idem á 9.—Hoja idem á 6.—Cabeza de recio á 9.—Salvado idem á 5'50.—Hoja idem á 5.

Mercado de Villaviciosa de Córdoba

Acete fresco á 12 pesetas arroba.—Trigo duro á 15 pesetas fanega.—Cebada á 8.—Garbanzos tiernos á 25.—Idem duros á 20.—Vino desde 2 á 20 pesetas arroba.

De Pozoblanco

Trigo á 13'50 pesetas fanega.—Cebada á 6.—Conteno á 8'50.—Avena á 5'50.—Garbanzos duros á 15.—Idem blancos á 20.—Habas á 11.—Chicharos á 12.—Acete en los molinos á 11.—Tocino á 17'50 pesetas arroba.—Jamonés á 20.—Maíz del país, los 100 kilos en la estación de esta, á 24 pesetas.—Idem extranjero á 23'50.

Pérdida.—La persona que se haya encontrado un zarzillo pequeño, de oro, con piedras, se servirá entregarlo en la calle del Reloj, número 1, y se le gratificará.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ
CORREDOR DE COMERCIO
OSARIO, NUM. 49.

A LOS ALCALDES

Rótulos esmaltados para calles. Diríjase á don José Martínez Moreno, representante en Córdoba de la casa M. VILADO, la primera en España y la más económica.

El MEJOR y MAS BARATO
VERMOUTH "TORINO", AGUILA ROSSA
IGNACIO QUINQUER.—BARCELONA
REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

Almacén de sales
corrientes y molidas
A GRANEL EN SACOS Y EN PAQUETES
BOLAS DE SAL PARA EL GANADO
MANUEL LAMA
CALLE CABEZAS, SIN NUMERO
(Equina á la de Mascarones)
CORDOBA. TELÉFONO 46

Si quiereis usar una verdadera **DE COLONIA HIGIENICA**, fabricada con esencias puras, probad la que se vende exclusivamente en la perfumería y peluquería de Rafael Hoy, Duque de Hornachuelos 11.
Precio del litro sin envase 3 pesetas; el medio litro 1'75; cuarto de litro 1 peseta.

LOS MUERTOS HABLAN

Los medicamentos **EMERIN**
de FAMA MILAGROSA
¡TODOS DEBEN LEER ESTO!

LAS ENFERMEDADES DE LA
Sífilis-Venéreo-Anemia
curadas radicalmente mediante los medicamentos EMERIN

Enfermos que se hallaban esperando la muerte, como único consuelo de sus dolencias, hoy deben la vida á los medicamentos EMERIN, pues con el mayor orgullo bien podemos decir: los muertos hablan, gracias á los medicamentos EMERIN.

Cada persona atacada de una de estas funestas enfermedades tiene el derecho y la obligación de leer el siguiente tratamiento para lograr su salud y completa curación de sus dolencias.

Los «Contos Emerin» dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas condilinas, quitando y calmando instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinenencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blanorragias (gota militar) etc. Una caja de «Contos Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Robo depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antihemorrágico «refrescante de la sangre», cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, reumatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Robo depurativo Emerin», con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, asfoconia, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, diríjase: Consultorio EMERIN, Raabla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

R. Gilcristra 4, Smlax 4, Rheum 2, Clinchona 2, Solcaum D 2, Iod. Pota. 0,10. C. Apollina 0,05, Terabinthina 0,10, Triticum C. S. Acid. Benzoi. 0,01, R. Hipofosfitos 4. Sai. de Pelletier 0,50, Manganeso, 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

De venta en Córdoba, Unión Farmacéutica Cordobesa, droguería, Conde de Cárdenas 26 (antes Letrados).

¡No más canas!

ACEITE DEL SERRALLO—Restaurador progresivo del cabello; se aplica con la mano como los aceites de tocador y produce el color que se desea, desde el rubio claro al negro más subido.

LA JEREBALINA—Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival entre sus similares. Unión Farmacéutica, Conde de Cárdenas.—Don Rafael Hoy, Duque de Hornachuelos.—Don Antonio Castro, Librería 17.

Representante en Córdoba, don Manuel de Viguera, Santa Catalina 3.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOIL (antes Morillo). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Filete rizado á la jardinera. Queso de cabeza de cerdo, á 6 pesetas kilo. Se vende Hoja clara á 75 centimos litro y á 11 pesetas arroba.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas) Teléfono núm. 168

Plato del día para hoy: Rabud de ternera. Flanes de leche, á 25 centimos uno. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y cuantos platos se encarguen con anticipación.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Despedida de la compañía Palma-Reig.

Extraordinaria función para hoy, con gran rebaja de precios.—El viaje cómico-dramático en cuatro actos, dividido en diez cuadros, titulado: *Los perros de presa*. A las nueve en punto.

PRECIOS.—Plateas sin entrada, 5'50 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segund sin idem, 4'40.—Butacas con entrada, 1'50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 0'75.—Delanteras de paraiso con idem, 0'50.—Entrada principal, 0'50.—Entrada de paraiso, 0'30.

POR TELEGRAFO

La fiesta de Piñata

Madrid 13, 7 n.

El día ha sido espléndido. Las calles y los paseos han estado concurrenciosos, viéndose en ellos muchas máscaras y bastantes niños perfectamente disfrazados. Se ha hecho gran derroche de confetti y serpentinas.

Casi todos los teatros anuncian para esta noche grandes bailes de Piñata.

El Rey de caza

A las nueve de la mañana marchó el Rey á Toledo, en tren especial, acompañado del Marqués de Viana y del Conde de San Román.

Desde allí siguió el viaje á la finca denominada «Posadilla», donde habrá pasado el día cazando.

La Reina y su hermano
La Reina doña Victoria Eugenia y su hermano el Príncipe Leopoldo pasaron esta mañana, según costumbre.

El sorteo de mozos
Sin incidente alguno se ha verificado el sorteo de mozos para el reemplazo del año actual.

Muchos de aquellos se han vestido de máscara, después del sorteo, ostentando en su disfraz el número que les ha correspondido.

Desanimación política
Con motivo de la fiesta del día se nota gran desanimación política en todos los círculos. Los centros oficiales están desiertos.

El Subsecretario de Gobernación
Únicamente asistió esta mañana á su despacho el Subsecretario de Gobernación, quien confirmó que Canalejas y Merino habían marchado á la finca llamada «Otero», para tratar de asuntos de Gobernación.

Añadió que carecía en absoluto de noticias y que la calma empezaba á reñecer en provincias, sucediendo á la efervescencia natural en los primeros días de un nuevo Gobierno.

Catástrofe marítima

Desde Palma de Mallorca siguen comunicando noticias del naufragio del vapor francés «General Charcy».

Según los últimos informes, la gruesa mar impide hacer exploraciones escrupulosas, pero hasta ahora no ha aparecido superviviente alguno.

Las autoridades han dispuesto que, á medida que se encuentren los cadáveres de los tripulantes, vayan siendo enterrados y que se custodien los efectos recogidos.

La gente de mar no se explica la catástrofe y sólo supone que el trasatlántico chocó contra la costa y se le abrió una vía de agua, haciendo explosión al mismo tiempo las calderas.

Se ha salvado una saca con impresos medio quemados, lo que también hace creer que el origen de la hecatombe fuera un incendio que produjo una explosión.

Los ministros de Estado y de Marina de Francia han comunicado al Cónsul de dicha nación en Palma de Mallorca que le envíen fondos para atender á todos los servicios necesarios.

El Inspector general de la Compañía trasatlántica de Marsella, propietaria del «General Charcy», marchó esta mañana al lugar del naufragio.

El Cónsul de Dinamarca en París ha comunicado que entre las víctimas figura su hijo Enrique Hosguier.

El único superviviente, Rodel, no se halla en disposición de declarar á causa de la fuerte excitación nerviosa que sufre.

El Cónsul de Francia en Palma de Mallorca está agradecidísimo á nuestras autoridades.

La familia del naufrago Edward Legendre ha recomendado que se haga una señal en la sepultura de aquel, para poder recoger sus restos.

Contra las escuelas laicas

Madrid 13, 8'30 n.

Telegrafan de San Sebastián que en el Teatro-Circo se celebró un mitin de protesta contra las escuelas laicas.

Asistieron unas ocho mil personas. En los palcos figuraban muchas señoras. Varios oradores hablaron en vascuence.

Garnoz y Salaverri atacaron duramente el laicismo, excitando á los católicos para que lucharan en defensa de la religión y de la patria.

Se leyeron adhesiones del Arzobispo de Toledo, del Obispo de Victoria y de otras significadas personalidades y entidades; aprobáronse las conclusiones propuestas y se acordó enviarlas al Gobierno.

El servicio obligatorio

La Juventud socialista de Valencia celebró otro mitin en pró del servicio militar obligatorio.

También se aprobaron las conclusiones presentadas, y se acordó remitirlas á Canalejas.

En busca de naufragos
De Cannes han marchado á la isla de Menorca seis contratorpederos para buscar á los naufragos del trasatlántico «General Charcy».

Accidente marítimo

Telegrafan de Puete Arenas (Buenos Aires) que el buque «Doctor Charcot» encalló en oquellas inmediaciones, siendo puesto á flote á los tres días de haber ocurrido el accidente.

El choque produjo importantes averías.

Movimiento fracasado
Dicen de Montevideo que ha fracasado el movimiento revolucionario que se preparaba en la Argentina.

Los grupos de sediciosos se han dispersado y las tropas gubernamentales han recibido orden de volver á sus cuarteles.

Regreso

Madrid 13, 9'25 n.

A las seis y media de la noche regresaron Canalejas, Merino y las demás personas que fueron á pasar el día en la finca «La Poveda».

Canalejas

El Jefe del Gobierno, al regresar del campo, fué á Palacio, y después á la Presidencia

La Cordobesa

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑÍA

FUNDICIÓN DE HIERRO

CONSTRUCCIONES METALICAS

CALLE CUARTELES NUEVOS

Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, alearadores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

donde recibió varias visitas, entre ellas las de don Fernando Weyler y don Andrés Mellado.

Este le dió las gracias por haberle nombrado Comisario regio del Canal de Isabel II.

Novillos en Madrid

Los novillos de la ganadería de Sorga, lidiados esta tarde en la plaza de Madrid, cumplieron.

Punteret estuvo bien toreando, en quites y en la muerte del segundo, al que dió un sobrio volapié.

Matapozuelos, desgraciado.

Al salir el sexto, Zelita, después de torearlo con incimiento, quiso arrojarle una serpiente y fué cogido por el vientre y campaneado.

El público creyó que el toro había matado al diestro, pero este, por fortuna, sólo sufrió un fuerte varetazo en la región abdominal y una erosión en la cara.

Los liberales

Se sigue afirmando que Montero Ríos trabaja para conseguir la reconciliación de los elementos liberales disgustados con el Gobierno.

Actitud de Weyler

Un periódico recoge el rumor de que, con motivo del próximo viaje de Weyler á Madrid y también teniendo en cuenta su actitud, se duda que vuelva á encargarse de la Capitanía general de Cataluña.

Propósitos de Moret

Parece que Moret se propone formar una comisión permanente de amigos que reciba las comunicaciones de los correligionarios de provincias y les dé instrucciones sobre la actitud que deban seguir.

De campo

Moret y sus hijas, en unión del diputado Lachica, han pasado el día en la finca de «Torredonnes».

Indicaciones de un Prelado

El «Heraldo de Madrid» publica un suelto recogiendo las indicaciones que antes de la crisis hizo el Obispo de aquella Diócesis á sus felicitos, referentes á que en plazo breve caería Moret y le sustituiría Canalejas.

Lo que dice «El Mundo»

Madrid 13, 10'25 n.

El periódico «El Mundo» dice que uno de sus redactores encontró á don Amós Salvador y al Duque de Veragua, y como se le ocurriera preguntarles si eran ellos de los diecinueve que firmaron el manifiesto de Moret, los interrogados contestaron sonriendo: nadie nos ha hablado de eso á nosotros.

El naufragio del «General Charcy»

Nuevos despachos de Palma de Mallorca dicen que en Ciudadela ha sido recogido el cadáver, mutilado, de uno de los tripulantes del «General Charcy».

Ayer se vieron flotar treinta cadáveres é intentóse recogerlos con las barquillas, pero no fué posible.

Aumenta el número de aquellos y el de los

objetos que flotan en el lugar donde se perdió el trasatlántico.

Para recogerlos será necesario un buque de vapor.

Se ha recrudecido el temporal y témesse que los arrastre.

Hasta ahora no ha podido ser identificado cadáver alguno.

Las olas los arrojan contra las rocas, destrozándolos horriblemente.

El Gobernador hace gestiones para que marche á Ciudadela un vapor con objeto de prestar auxilios.

En honor de Canalejas

En Alcoy se ha celebrado una imponente manifestación en honor de Canalejas.

Calcúlase que la compañía unas doce mil personas.

En ella figuraban más de seiscientos mujeres empleadas en las fábricas de cerillas y en otras industrias, las sociedades obreras con sus banderas y tres bandas de música.

Presidíanla el Alcalde accidental y los concejales demócratas.

Los manifestantes aclamaban sin cesar al Jefe del Gobierno.

La población está engalanada y esta noche luce espléndidas iluminaciones.

Defunción

Ha fallecido en Melilla el teniente Larrea, hijo del general del mismo apellido.

Su muerte ha sido sentidísima.

Homenaje á un héroe

Madrid 13, 12 n.

Dicen de Huelva que las autoridades y el vecindario han tributado un homenaje al héroe capellán del batallón cazadores de Arapiles don Miguel Fuente, hijo de aquel pueblo.

Un gentío inmenso desfiló por el domicilio del bizarro sacerdote para felicitarle con motivo de los actos que realizara en la campaña de Melilla.

Después fué obsequiado con un banquete en el que se pronunciaron patrióticos discursos.

El capellán brindó por España, por el Rey y por el general Marina.

Barriada obrera

En Burgos se verificó con gran solemnidad la inauguración de los trabajos de la barriada obrera que construirá el Círculo Católico.

El Arzobispo colocó la primera piedra y después él y el Alcalde pronunciaron discursos alusivos al acto.

Declaraciones de Suárez Inclán

El Gobernador dimisionario de Barcelona, hablando de la libertad de los presos y procesados con motivo de los sucesos del mes de Julio, ha dicho que Moret tenía ultimado el decreto de amnistía en virtud del cual se conmutaban las penas impuestas por la de destierro y se retiraba la acusación en los sumarios en que se pudiesen condenas menores de seis años de prisión, exceptuando las instruidas por agresión á fuerza pública ó por delitos que tienen su sanción en el Código penal común.

IV Y III ANIVERSARIOS

LA SEÑORA

DOÑA ENCARNACION ZEEDOR Y MORILLO

ESPOSA DE D. ANTONIO ALARCON LOPEZ

Y SU HIJA LA SEÑORITA

Francisca de Paula Alarcón y Zeedor

que fallecieron, respectivamente, el 16 de Febrero de 1906

y el 5 de Enero de 1907

R. I. P. A.

Las misas que se celebran los días 15 y 16 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Marina, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de las finadas.

Su esposo, hijos, padre y hermanos suplican á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES DURONI Y PAROLDO

VIUDA DE SOLER

Falleció piadosamente en el Señor el 15 de Febrero de 1908

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Las misas que se celebran el día 15 del corriente en la parroquia de San Nicolás y en la iglesia de San Hipólito y Capuchinos, de ocho á once y de seis á diez, respectivamente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresada señora.

Por la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo el día 15 en la parroquia de San Nicolás.

Sus desconsolados hijos, nieto y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, 11.
POZOBLANCO.
Gramos. 20 Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias es la inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca.
Curan y evitan Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc.
No contienen ningún calmante narcótico.—No contienen ningún calmante anestésico.
Están exentas de peligro aún para los niños y ancianos.—Veinte años de éxito creciente son su mejor garantía.

SE HALLAN EN TODAS LAS FARMACIAS

HIJOS DE RAFAEL PINEDA

12, CISTER, 12.-CÓRDOBA

FABRICACIÓN DE ARTICULOS DE ORO Y PLATA
ESTA CASA OFRECE SUS GÉNEROS A LOS PRECIOS DE FÁBRICA Y COMO ESPECIALIDAD PARA BODAS Y REGALOS

	Ptas.	Cts.
Cubiertos hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	55
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	65
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	30
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	40
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1	75
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	65
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	45
Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados, desde	0	95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de piernas
LA PIEL.—MALES DE LAS MANOS

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos terribles, eccema de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recidiva después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 15.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al

Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
DE EL ALAMO

Autorizada su venta, previa la instrucción del oportuno expediente, por Real orden de 24 de Mayo de 1907.

Estas aguas, según los análisis practicados por los señores don Luis Olbés y Zuloaga y don Rafael Vázquez Aroca, Catedráticos numerarios de Física y Química de los Institutos de San Isidro, de Madrid y Córdoba, respectivamente, corresponden al grupo de las ácidas-ferroginosas-bicarbonatadas alcalinas.

De muy antiguo conocidas estas aguas como medicinales, se emplean con gran éxito para combatir la diabetes sacarina, la anemia, los infartos del bazo é higado y la dispepsia.

En el depósito general, Valladolid, 11, Córdoba, se facilitan cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.

Exclusivamente para esta población se venden en dicho depósito botellas de un litro sin etiquetas pero precintadas, al precio de 0'60 pesetas una, que devolviendo el casco resultan á 0'20 pesetas. Botellas de un litro con etiqueta, 0'90 pesetas. Idem de medio litro con etiqueta, 0'55 pesetas.

DELGADO MARTÍNEZ HERMANOS
LLANO DEL PRETORIO, 3.
TELÉFONO 222
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de cochura y para remojo.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A
Don Juan Gavilán
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE
JOVELLANOS, 5.—MADRID



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándolo para recibir la alimentación ordinaria LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dura el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo esta más nutritiva, los niños se criarán sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, al más reconstituyente del hierro.

ES QUIJERO DE NARANJA

Se vende el de la Huerta del Padre Poderoso, en la sierra de Córdoba. Para tratar del precio y condiciones pueden hacerlo en su propiedad, doña Valle de la Puerta, en Montilla. 5-2

En la plazuela de Pineda, núm. 3, y en la calle Górgora, núm. 3, se vende leche de cabras de buena calidad y pura á 20 céntimos el cuartillo. 3-2

Desde el día se arrienda la casa de recreo de la huerta de Santo Domingo, en la sierra de Córdoba. Para llave y renta San Miguel, núm. 1, duplicado. No se admiten enfermos. 5-2

Serpentinas de 20 metros á 35 céntimos el paquete y á 11 pesetas el millar se venden en el kiosco del Gran Capitán, frente á la Cervetería y al café del mismo nombre. Este kiosco es el primero que se instaló en Córdoba, de Rafael Prieto Arjona. 3-3

Almoneda.—Se hace de una mesa de comedor con balustrada, una muña de noche, tres colchones en sujer, unas cortinas de encaje, una caja de billar y varias cosas más. Puede verse en la plazuela de la Cochera, núm. 19. 5-5

Canario.—Ls hay de venta en la calle San Pablo, núm. 8, principal. 10-7

Desde San Juan se arrienda la casa núm. 32, calle de los Aparatos (frente al Arco) con buenas habitaciones, azotes y agua del Cabildo. Darán razón, Espartaria 16. 6-1

Ama de cría.—Agustina Martínez, de 21 años de edad, con abundante leche, se ofrece para criar. Darán razón, en Cerro Muriano, calle Córdoba, núm. 8. 3-1

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa principal, núm. 8, plaza de Jerónimo Páez. Horas de visita, de 3 á 5. Para tratar, Zapatería vieja núm. 9. 5-1

Desde el día se arrienda un espacioso piso alto en la casa núm. 19, calle Madera baja. Para tratar, Concepción, 16. 10-6

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman,"
sistema "OTTO," perfeccionado.

Máquinas de vapor "Paxman," sistema LENTZ

Locomóviles Semi-fijas verticales y fijas "alta presión," y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubular "Paxman,"

Correas y accesorios.

BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor. Bombas centrífugas helizoidales "Cherry" las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, & & Maquinaria Agrícola.

Marqués de Cubas, 5.—MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

Tomad siempre
HISTOGENO LLOPIS
para curar la Tuberculosis, Anemia, Diabetes y enfermedades consuntivas en general.

Venta: en todas las farmacias de España, Portugal y América.
Recomendado por todos los médicos.

Motor á Gas

Motor nuevo completo con sus gasógenos de 20 caballos procedente de Exposición disponible MAQUINARIA, calle Barquillo, 28. MADRID

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle de San Fernando núm. 135. Para precio y condiciones Lotrados, 18.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa núm. 10, calle Montemayor, y 74 de la de Alfonso XII. Los llaves para ver la primera de dichas casas están en poder de los señores Sánchez hermanos, del comercio de esta plaza. Darán razón don Benigno Molina, calle Alfonso XII, núm. 43. 10-2

Venta.—Se hace de un magnífico piano con cuerda oblicua, por poco precio. Bazán, Maza Luis, 5. 10-8

VENTA DE NARANJOS

En el huerto de Cerro Sánchez, situado en las inmediaciones de la estación de Almodóvar del Río, á la entrada de la carretera que conduce á dicho pueblo, se vende una plantera de naranjos, de 70 á 80 plantas, todos de primera. Para precio y condiciones pueden dirigirse á Francisco Sánchez, calle Barón, Almodóvar del Río.

Asientos de rejilla

En la calle Masearones, núm. 2, se hacen asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos.

Desde el día se arrienda un piso alto con buenas habitaciones, y donde San Juan en adelante toda la casa calle Budarés, núm. 1. Para tratar, con su dueño, Luciano, 25. 5-4

CONTRATOS de fincas rústicas y urbanas en precio arreglado. Puede verse á cualquier hora del día en la calle del Foyo, número 50. 5-4

EL CRISANTEMO Y LA ROSA

Huerto-jardín propiedad de Miguel Doñes Calle Abéjar, número 25.

Gran surtido en palmeras de salón y de jardín, y toda clase de plantas. Extensos surtidos en parterres y semillas. En la casa se encarga de toda clase de trabajos de floricultura y jardinería. Precios sin competencia. No equivocar a calle Abéjar, núm. 25. 10-3

VENTA.—Se hace de una cómoda de álamo blanco en precio arreglado. Puede verse á cualquier hora del día en la calle del Foyo, número 50. 5-4

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Febrero, salvo contingencias, serán los siguientes:

- Línea de Cuba y Méjico**
El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor «Alfonso XIII.»—Capitán, J. Aldamir.
- Línea de New-York, Cuba y Méjico**
El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Montevideo.»—Capitán, F. Hazas.
- Línea de Venezuela-Colombia**
El día 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo.»—Capitán, A. Garriga.
- Línea de Buenos Aires**
El día 7 de Febrero saldrá de Cádiz el vapor «León XIII.»—Capitán, M. Deschamps.
- Línea de Canarias**
El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde.»—Capitán, O. Morale.
- Línea de Tánger**
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Expendición de pasajes é informes:
J. DE VALVERDE, AVENIDA DE CERVANTES, NÚMERO 14

TRASLADO Y REALIZACION

Francisco Blanco, dueño del acreditado establecimiento de muebles establecido en la calle Duque de Borbón, núm. 14, debido á la ampliación de la calle Claudio Marcello, se ha visto en la necesidad de trasladar su referido establecimiento á la calle Corda Godomar, á la casa conocida por la de los pinos; y en su mejor deseo de que tanto su numerosa clientela como el público en general encuentre siempre los muebles de último estilo, ha creído conveniente hacer liquidación de todas las existencias, á CUALQUIER PRECIO, con inclusión del género surtido, á precio de fábrica, respondiendo siempre de cuantas operaciones se hagan, de la solidez de los mismos y esmerada construcción, como lo tiene demostrado y muy reconocido por toda su vasta clientela.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guaraná y fécula ferruginos. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, historico, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Oreste de Luján, y Unión Farmacéutica.



FERNANDO GUIJO CIRUJANO-DENTISTA

Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.